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Roteiro para Laboratdrio:
Caminho de Custo Minimo em Grafo Ponderado Direcionado

Parte 1: Problema do caminho minimo sob custos positivos:

Dados vértices s e t de um grafo com custos positivos nos arcos, encontrar um caminho minimo de s at.
Se ndo houver caminho algum de sa t, o problema ndo tem solugao.

Exemplo: A tabela a seguir mostra um grafo com custos positivos nos arcos.

4->5 |54 | 457 | 557 | 755|551 | 0>4 | 0>2 | 753 | 153 | 257 | 62 | 356 | 650 | 6>4
35 35 37 28 28 32 38 26 39 29 34 40 52 58 93

35 35

Considere os caminhos que vao de 0 a 6. O caminho 0-2-7-5-1-3-6 ndo tem custo minimo pois o caminho 0-
2-7-3-6 é mais barato. O custo desse Ultimo caminho é 26+34+39+52 = 151. Esse caminho é minimo?

Algoritmo de Dijkstra para Calculo do Caminho Minimo:

O algoritmo de Dijkstra identifica, a partir de um
vértice de origem do grafo, qual é o custo O Algoritmo de Dijkstra
minimo entre esse vértice e todos os outros do

Require: G = (V. E), um grafo orientado ponderado o

rafo. No inicio, o conjunto S contém somente b ‘ . -
8 i’ ) Require: C, uma matriz de custos associados aos vértices E

esse vértice, chamado origem. A cada passo, Ensure: D um vetor com as custos minimos entre cada vértice
seleciona-se o mais préximo da origem entre os em E e o vértice origem 1

vértices restantes, e este vértice é inserido no . Sf {1}

; X ) 2: fori— 2tondo
conjunto S. Em seguida, atualiza-se para cada 3. D[i] — C[1.1]
vértice restante, sua distdncia em relagdo a 4: end for
origem. Se passando pelo novo vértice :’ e i
acrescentado, a distancia fica menor, é essa nova 7
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encontre um vértice w £ V — S tal que D[w] & minimo

S — Su{w}
distancia que sera registrada. forallv =V - Sdo
9: D[v] — min(D[v], D[w] + C[w,v])
10:  end for
11: end for J

Slide: Gustavo E.A.P.A. Batista - http://www.Icad.icmc.usp.br/~jbatista/sce183/mat/Didatica



https://www.ime.usp.br/~pf/algoritmos_para_grafos/aulas/footnotes/positivo-negativo.html

Menor custo a partir do vértice 0 até o vértice 6 - Passos:

Estruturas de Controle e Calculo:
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Resultado:

0->1: 0 custo minimo é 105
0->2: O custo minimo é 26
0 ->3: O custo minimo é 99
0->4: O custo minimo é 38
0->5: O custo minimo é 73
0->6: O custo minimo é 151
0->7: O custo minimo é 60




Exercicios:

1) Para cada grafo da figura abaixo, mostre o quadro dos passos da execucdo do algoritmo de
Dijkstra para os menores caminhos a partir do vértice 1, e o resultado final.

ta) b}
2) Se o custo de cada arco de um grafo ponderado direcionado for multiplicado por uma constante
estritamente positiva, as solugdes do problema do caminho minimo ndo se alteram. Esta
afirmacdo é verdadeira?

Parte 2: Estruturas de dados para o cdlculo do caminho minimo sob custos
positivos:

Para o calculo do caminho minimo, serdo utilizados 3 vetores do tamanho do nimero de
vértices:
(M)  Vetor para armazenar se o vértice ja foi visitado
(A) Vetor para armazenar o vértice anterior utilizado para o custo minimo atingido
(L) Vetor para armazenar o custo minimo alcangcado em cada vértice

Trecho de cddigo para definicdo, alocacdo de memdria e inicializacdo dos vetores:

void Caminho mais Curto (TipoGrafo *grafo, int origem, int destino)
{
int i;
int *M, *L, *A;
(int *)malloc (grafo->NumVertices*sizeof (int));
(int *)malloc(grafo->NumVertices*sizeof (int));
= (int *)malloc (grafo->NumVertices*sizeof (int));

bl e S
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// preenchimento preliminar dos vetores
for (i=0; i<grafo->NumVertices; i++)

M[i] = 0; // false; determina se um vertice ja foi visitado
A[i] = -1; // determina o caminho mais curto entre origem e destino
L[i] = 300000; // infinito determina o comprimento do caminho mais curto
}
Y/
}
Exercicio:

Complete a fungdo Caminho mais Curto com o cdlculo do caminho minimo entre dois vértices
(origem e destino) e a impressdo deste caminho minimo.



